



长沙居民自建房倒塌事故救援人员讲述背后的故事

这是一场与时间赛跑的救援，也是一次相互赋能的生命对话。5日凌晨，长沙居民自建房倒塌事故新闻发布会现场，参与了四名被困者救援的长沙市消防救援支队安沙中心消防站站长蔡君球在回忆起救援情景时，一度哽咽。“第6名被困者小蒋和第8名被困者小刘的救援难度最大、耗时最长。他们的乐观、坚强深深地打动了。”

被困女生为救援人员和自己加油

“现场救援的难度超过很多人的想象。”蔡君球说，最大的困难和危险在于现场结构不稳定，大型构件随时可能掉落，如果发生震动，易发生二次坍塌，会对被困人员和救援人员的生命安全造成威胁；再就是救援作业空间狭小，作业困难，无法使用大型设备装备。“倒塌房屋为砖混结构，叠饼式倒塌使得废墟紧实，现场破拆、救援的难度非常大。所以，救援过程中，必须选择身形较小、救援经验丰富的消防员进入，分成两组轮换作业，边破拆、边掘进、边加固。”

小蒋和小刘都被困在倒塌建筑的一楼。在营救小蒋的过程中，救援人员通宵进行了20多小时的破拆。

5月1日凌晨3时许，蔡君球问小蒋能不能看到光，“她说透过铁皮能看到一丝光芒，我原以为很快可以把她救出来。”但到7时左右，当救援人员把不锈钢构件破除部分时，发现里面还有一层板。“这时我能看得到她的手，听声音感觉就在旁边，马上就能够到，实际上却不是这样的。”

救援人员与专家商讨救援方案后，重新从救援入口处拓宽作业面，继续向下挖掘，越不锈钢结构，争取以效率最高、速度最快方式实施救援。

“为她的安全考虑，我们尝试过液压破拆，但楼顶有建筑残块掉下，只能临时撤出去。因为一旦导致结构失稳，会对救援人员和被困人员带来生命危险。轮换作业让我休息时，我担心她的安危，就没去，想着一定把她救出来，她看我们很难，给我们唱歌加油鼓劲。”蔡君球告诉记者，当时，小蒋唱起了《明天会更好》，为救援人员和自己加油。

经过近28小时救援，小蒋成功获救。“救完她，我感觉已经虚脱了，但听到外面掌声响起时，眼泪都出来了。”

“没关系，我喊我的，你救你的”

“她是我见过最坚强的姑娘。”蔡君球说，第8名被困者小刘的救援过程是最长的，难度也是最大的。

和小刘对话时，这个女孩说“想大口喝水，想喝橙汁、可乐，想吃苹果”，蔡君球告诉她，“等救援结束了，就去看你；等你恢复了，欢迎去我们消防站参观。”

“救援过程中，安全员观察到倒塌房屋结构发生变化，二次坍塌风险高，通知我们暂时撤出。加固过程要几个小时，这个过程对我来说十分煎熬，我非常担心她的安全。”专家对结构进行评估加固后，救援人员再次展开救援，一点点接近她。

小刘周边情况十分复杂，救援难度大，但蔡君球被她的坚强深深感动，“她问我：‘我会被截肢吗？以后会坐轮椅吗？’我告诉她：‘你放心，你要相信我，会尽最大努力去保全你。’”

整个过程中，小刘几次痛得大喊，抓着蔡君球的衣服发抖，但还反过来安慰他：“没关系，我喊我的，你救你的”“没什么，我只是很痛”……从发现她到救出来，用了大约30个小时。

“救援过程中，我们想得最多的是尽快将被困人员救出去，我们快一秒，他们就能快一些出来。”

北京大兴：3人隔离期间外出后确诊致封控区扩大被刑拘

据北京市公安局大兴分局微信公众号消息，2022年以来，为有效控制疫情传播，北京市大兴区先后对风险人员分类采取集中隔离、居家隔离等管控措施。工作中，绝大多数居民能够理解配合，自觉遵守隔离规定，为疫情防控做出了积极贡献。但仍有个别人员心存侥幸，居家隔离期间私自外出活动，造成疫情传播风险，给全区疫情防控带来巨大风险隐患。5月2日，大兴警方依法刑事拘留三人，相关情况通报如下：

田某英（男，60岁）、田某庄（男，54岁）、田某超（男，38岁），三人系西南郊冷库工作人员，暂住大兴区西红门镇某村。1月29日，按照防疫规定，该三人被要求落实居家隔离措施。期间，三人多次擅自外出，后均被确诊为新冠肺炎病例。因田某英、田某庄、田某超不履行防疫措施、私自外出的行为造成封控区域进一步扩大、隔离人数显著增加，极大增加了疫情传播风险，给全区疫情防控带来巨大风险隐患。2月28日，大兴警方对三人依法开展立案侦查。三人病愈后，5月2日，田某英、田某庄、田某超三人因涉嫌妨害传染病防治罪被大兴警方依法刑事拘留。

接力追凶行程9万余公里 山西警方破获20年前命案

记者4日从山西省长治市公安局屯留分局获悉，当地警方多年来接力追凶，行程9万余公里，破获一起20年前命案。

2002年1月18日下午，长治屯留籍男子刘某文因琐事将受害人砍伤致死，仓皇畏罪潜逃。

案发后，市县（区）两级公安机关迅速组织警力，开展侦查破案、追逃缉拿。20年来，办案民警辗转内蒙古、河北、河南、浙江、安徽、北京、陕西、广东等地，行程9万余公里，寻踪觅迹，始终没有放弃线索核查和抓捕工作。

今年以来，长治市公安局屯留分局通过疫情防控与警情联动，开展了不留死角、不留盲区、不漏一人的全方位排查。同时，办案民警结合疫情防控对人员身份、行程核查和核酸检测的要求，加大对犯罪嫌疑人刘某文亲属的宣讲、劝投力度，告知其在这种情况下，任何逃犯都无法“隐身”。

通过连续工作，4月20日上午，犯罪嫌疑人刘某文迫于压力向公安机关投案自首。至此，这起沉积了20年的命案终于告破。

目前，犯罪嫌疑人刘某文已被依法采取刑事强制措施，案件正在进一步侦办中。

同济餐食案件：咸猪肉供应商等涉嫌违法

近日，同济大学有学生反映餐食出现质量问题（咸猪肉疑似有寄生虫卵），希望能调查食品安全问题。上海市市场监管局4日通过官方微信公众号发布通报称，咸猪肉的供应商上海联新食品有限公司涉嫌未取得“散装食品销售”经营项目擅自经营散装食品等违法行为。

通报称，4月26日，上海市市场监管局获悉有市民反映同济大学餐食出现质量问题（咸猪肉疑似有寄生虫卵）的情况后，立即组织

相关区市场监管局开展核查处置。

4月26日下午，市场监管部门对同济大学（四平路校区）食堂的原料仓库、操作间、配餐间等场所进行检查，总体情况正常，重点查看了4月26日中午留样菜品，未发现寄生虫及虫卵。同时，市场监管部门对咸猪肉原料生产企业的留样产品进行了抽检，未发现指标不合格的情况。

市场监管部门在调查中发现，咸猪肉的供应商上海联新食品有限

公司涉嫌未取得“散装食品销售”经营项目擅自经营散装食品等违法行为，已对其立案调查；发现上海联新食品有限公司的咸猪肉的供应人毛某某涉嫌存在未经许可从事食品经营的违法行为，已对其立案调查；发现咸猪肉的生产企业上海璟年食品有限公司涉嫌存在虚假标注生产日期、未记录生产记录等违法行为，已对其立案调查。